

创建文明典范城市不能只靠行政部门

宁海探索“房东监督团”“街长制”新模式



11月30日下午,60多岁的退休教师华昊峰来到宁海县跃龙街道车河路,开始例行巡逻,提醒租赁了自家店面房的商户及时打扫卫生,做好“门前三包”工作。

自今年6月起,华昊峰加入了车河路“房东监督团”,作为团队中的一员,他会不定期对车河路沿街的商铺(以自家出租的店铺为主)进行现场巡查,及时发现问题,及时出面劝导。

“车河路‘房东监督团’是我们联合车河社区创新推出的探索破解出租房集中区市容管理难的一大措施,目前看来,取得了不错的效果。”宁海县综合行政执法局跃龙中队中队长杨霖坤告诉记者。



车河路整治后,“门前三包”情况明显好转。记者 崔引 摄

让房东监督商户,“门前三包”收奇效

车河路位于宁海主城区内,长约200米,两侧的商铺共有七八十家,以售卖海鲜、蔬菜、副食品等为主,且流动摊贩多。10多年来,商户经常占道经营,每天的买菜早晚高峰,这类情况更是屡见不鲜。

在打造全国文明典范城市过程中,宁海县综合行政执法局、车河社区想了一招,是不是可以通过两侧店铺的房东来监督?

一方面,车河路商铺一直都很走俏,大家乐意在这里做生意;另一方面,房东监督员可以发挥有房屋所有权、住得近等特点,通过现场巡查及房东互督微信群发现线索,及时出面劝导,还可以把文明经营的条款写进双方的合同里,从根本上规范租户经营行为。

今年6月,车河路“房东监督团”成立。“我们把车河路的店主、房

东的信息都进行了采集、登记,然后把大家拉进一个微信群,及时沟通、联系。到现在,监督团已经有二三十个房东了。”杨霖坤说。

和预想的差不多,监督员们“走马上任”后,的确起到了不错的效果。

有五六间商铺的房东邵财江是监督员之一。有空时,他就会来到沿街商铺,特别注意看看自家的那几间。商铺内外的卫生情况、占道经营情况等,都在他的巡查范围内,如果碰到商户违反了“门前三包”,他就会提醒。“我出面比政府部门出面好,碍于面子,他们都会配合的。”邵财江说。

而华昊峰还跟商户在合同内约定,对方要遵守国家法律法规,遵守“门前三包”的规定,不然就清退商户,另外出租。

“街长”巡查、登记、协商,解决问题近千个

和“房东监督团”有异曲同工之妙的,还有“街长制”模式。

11月29日,在餐饮店较多的新桥路上,开着面馆的仇志锋忙完一天的工作后,拿起手机在街上走走停停,发现餐饮店卫生不达标、健康证快到期等现象,就立刻上前提醒和指导。

记者获悉,“街长”是从一批高学历、高素质的经营户中挑选出来,

主要负责对责任街区进行巡查,登记巡查情况,协调解决或及时反映商户提出的突出问题。

自去年实施“街长制”以来,宁海解决了大小问题近千个,大街小巷的消费环境、市容市貌得到转变,处置问题的速度大幅提升,商户们开始习惯直接通过“街长”反馈问题寻求解决办法,真正实现了发现问题在基层、化解矛盾在初萌状态的初衷。

发动群众一起创建,不断根治城市管理顽疾

12月1日,在接受记者采访时,宁海县创建文明城镇指导中心主任鲍国斌说,宁海的一大特点是背街小巷多,而背街小巷的整治也是文明典范城市创建过程中的一大难点,马路市场、占道经营这样的行为,往往会造成道路拥堵,光靠行政部门管理,效果远不如将群众一起发动来得好。

“无论是‘房东监督员’,还是‘街长’,他们的加入,让许多棘手的问题一下子迎刃而解了,这也是宁海在建设过程中的一次创新,让市民来监督、管理经营者,形成多元共治、良性互动的城市治理模式,不断根治城市管理顽疾。”鲍国斌表示。

记者 朱琳

向东向西延伸,设慈城西站、国际会议中心站 轨道交通4号线 延伸工程选址公示

本报讯(记者 周科娜)昨天,宁波市自然资源和规划局就轨道交通4号线延伸工程规划作选址公示,这意味着,轨道交通4号线延伸段离市民又近了一步。

公示指出,轨道交通4号线延伸工程是《宁波市城市轨道交通第三期建设规划(2021-2026年)》的重要组成部分,其规划建设不但能加快沿线地区的开发建设,而且能促进中心城外区域的发展,优化城市人口布局 and 城镇体系布局,对城市交通、社会经济发展等产生重要影响。

轨道交通4号线延伸工程包括西延伸及东延伸。其中,西延伸起自慈城西站,终于既有4号线工程慈城站,可以加快高质量推动慈城“千年古城”复兴。

东延伸起自既有4号线东钱湖站,终至在建国际会议中心站,将轨道交通引入国际会议中心区域。

西延伸线路主要走向:西起慈城西站,向东沿宁慈西路敷设至既有轨道交通4号线慈城站。

东延伸线路主要走向:线路西起既有轨道交通东钱湖站,向东沿安石路、规划一路敷设,中间穿越奕大山,直至在建国际会议中心站。

4号线延伸工程项目线路全长约4.15公里,线路接入既有轨道交通4号线慈城停车场、东钱湖车辆段及主变电所。

其中西延伸段为高架线,线路全长1.78公里,站间距1.78公里,设车站1座;东延伸段为地下线,线路全长2.37公里,站间距2.39公里。

宁波交警举行 “全国交通安全日”宣传活动

本报讯(记者 王思勤 通讯员 陆明光 徐莹莹 於剑 黄盛剑 祝巧巧)今年12月2日是第10个“全国交通安全日”,这两天,全市各地都以不同的形式,开展交通安全宣传活动,充分展示“守法规知礼让,安全文明出行”的主题。

昨天上午9点多,市公安局交通警察局联合市文明办等部门,在江北区洪塘鞍山村开展“全国交通安全日”主题活动,通过有奖问答、文艺表演、安全宣传片展播等形式进行交通安全宣传。

“近年来,我市道路交通事故逐年下降,交通畅通指数逐年提高,不文明的交通行为明显减少,但我们也发现,这几年,宁波亡人事故主要发生在农村区域道路,希望通过深入宣传,进一步增强群众安全文明出行意识,并呼吁社会各界积极投身到文明出行、安全出行中来。”市公安局交通警察局相关负责人表示。

在余姚,10位外卖骑手被余姚交警大队授予“文明骑手”称号,这

是余姚乃至宁波首次颁授“文明骑手”称号。“文明骑手”由外卖公司推荐,交警部门从遵守法规、乐于助人、工作负责、行为文明等多方面考评选出。

此外,镇海交警大队针对大型货运车辆驾驶员展开“教育+实践”安全宣传,重点推广右转弯车礼让操作标准;海曙交警大队开展骑手安全文明出行活动,通过现场演示骑手常见的交通违法行为,提醒安全行驶的注意事项;鄞州交警大队给蓝青小学孩子们讲解交通规则,并带着他们一起指挥校园交通……

为减少交通安全隐患,做好交通事故预防,交警部门联合交通、住建等12个职能部门,全面推进道路交通领域遏制重大事故攻坚整治行动,发现并处置交通类风险隐患事件17000余起。以农村道路为例,截至目前,交警已排查农村道路隐患3909处,完成治理3578处,农村道路交通事故死亡人数与前三年平均数相比下降47.29%。

宁波飞武当山航线昨开通 每周一三五日各1班

本报讯(记者 范洪 通讯员 戴如娟)记者从宁波机场了解到,昨天起,南方航空开通宁波经武当山飞重庆航班,这也是目前宁波机场唯一往返武当山的航班。

根据航班时刻,该航线采用空客320机型执飞,每周一三五日各1班,宁波经武当山飞重庆的CZ2638航班,12:15从宁波起飞,14:40到达十堰武当山机场,15:25起飞,17:00到达重庆江北机

场。

回程CZ2637航班,7:30从重庆起飞,8:55到达十堰武当山机场,9:40从武当山机场起飞,11:25到达宁波。

武当山是中国道教圣地,位于湖北省西北部十堰市丹江口市,其建筑入选《世界遗产名录》,每当冬季来临,武当巍巍群山银装素裹,玉树琼枝,宛如水墨山河,古意盎然。